

Олжаса Сулейменова

Карагандинские шахтеры первыми поддержали Олжаса и добились закрытия казахстанского полигона.

В этом году казахстанскому поэту и писателю, журналисту, в прошлом дипломату и председателю общественного антиядерного движения «Невада - Семей» Олжасу Омархановичу Сулейменову исполнилось 70 лет.

По торжественному случаю во всех городах Казахстана прошли творческие вечера в честь юбиляра. Карагандинцы тоже внесли свою достойную лепту. На прошлой неделе в областной универсальной научной библиотеке им. Н.В. Гоголя состоялся литературный вечер «Ақын және азамат. Поэт и гражданин», в котором приняли участие студенты вузов города и председатель Карагандинского областного отделения антиядерного движения «Невада - Семей» Маргулан Хамиев.

На литературном вечере члены поэтического клуба «Жыр - Жаухар» декламировали стихи юбиляра. Через поэзию слушатели познакоми-

лись с внутренним миром поэта и его философией. Ребята внимательно осмотрели книги юбиляра, выставленные на книжной экспозиции, «Возвысить степь, не унижая горы». Эти знаменитые произведения Олжаса Сулейменова, как «Аз и Я», «Язык письма», «Пересекающиеся параллели», дополнили сокровищницу мировой литературы.

Увлекательным оказалось воспоминание Маргулана Хамиевича Хамиева, председателя Карагандинского областного отделения антиядерного движения "Невада - Семей".

В 1989 году жители Семипалатинска написали письмо Олжасу Сулейменову, в котором рассказали о губительном влиянии радиации после чудовищного гриба в небе на организмы всех живых существ. К письму были приложены фотографии изуродованных людей и животных-мутантов. Крик народа не оставил равнодушным молодого тогда поэта, и у Олжаса Сулейменова появилась идея о создании общественно-антиядерного движения «Семей - Невада». Ему пришлось исколесить не один десяток тысяч километров

для создания в поддержку региональных филиалов республиканского общественного движения.

- Только за один год Олжас Омарханович приезжал пять раз в Караганду, - вспоминает Маргулан-аксакал.

По словам Маргулана Хамиева, во время визитов Сулейменов встречался с карагандинской общественностью и шахтерами. Кстати, карагандинское шахтерское сообщество стало главной опорой идеи Олжаса Омархановича. Карагандинские шахтеры написали письмо в Москву Николаю Рыжкову, тогдашнему Председателю Совета Министров СССР, и даже побывали у него на приеме. Отважные карагандинцы поставили ультиматум Председателю Совета Министров СССР: «Если еще раз допустите в Казахстане хоть одно ядерное испытание, мы организуем массовые забастовки с длительными голоданиями». Карагандинских шахтеров услышали в центре, и с того момента общественное движение решило провести пеший марш-бросок от Семипалатинска до полигона Невады в Америке. Головную колонну «Марша мира» возглавили карагандинцы.

- Благодаря Олжасу Сулейменову, который не побоялся сказать горькую правду всему народу, не побоялся гонения со стороны КГБ, начатое им дело пришло к финишу с абсолютным успехом. Его примеру последовали западные лидеры, и в итоге было закрыто более 8 тысяч полигонов по всей земле, - горворил Маргулан Хамиев.

Но несмотря на почтенный возраст, Олжас Омарханович и по сей день занимается разрешением проблем и вопросов, связанных с последствиями ядерных взрывов в Казахстане.

Ежегодно в Алматы Международный антиядерный конгресс, председателем которого является сам Сулейменов, собирает ученых всего мира на научно-практическую конференцию, где главной темой становится тема полигона. У главного лидера конгресса и его единомышленников одна цель - помочь тем людям, чьи тела, души и сердца на всю жизнь искалечила радиация, и больше никогда не допустить ни одного ядерного взрыва на земле.

Алина АСАНОВА